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 Розвиток  механізмів  державного  регулювання  відновлюваної  енергетики  
 України  в  контексті  забезпечення  екологічної  безпеки 

Розглянуто основні підходи до визначення поняття "економічної" та "екологічної безпеки". Автором запропоновано визна-
чення зазначеного поняття, яке, на думку автора, найбільш повно характеризує його зміст. Наведено та проаналізовано 
ключові переваги і недоліки використання відновлюваних джерел енергії (далі – ВДЕ) та шляхи вирішення проблемних аспе-
ктів використання ВДЕ. Розглянуто ключові аспекти, які необхідно враховувати при обранні державою курсу на розвиток 
відновлюваної енергетики. Запропоновано шляхи вдосконалення механізму державного регулювання досліджуваного напря-
му енергетики в контексті забезпечення екологічної безпеки України.  
Ключові слова: державне регулювання відновлюваної енергетики, економічна безпека, екологічна безпека, механізм держа-
вного регулювання. 

Рассмотрены основные подходы к определению понятия "экономической" и "экологической безопасности". Автором пред-
ложено определение указанного понятия, которое, по мнению автора, наиболее полно характеризует его содержание. 
Приведены и проанализированы ключевые преимущества и недостатки использования возобновляемых источников энергии 
(далее  – ВИЭ) и пути решения проблемных аспектов использования ВИЭ. Рассмотрены ключевые аспекты, которые необ-
ходимо учитывать при выборе государством курса на развитие возобновляемой энергетики. Предложены пути совершен-
ствования механизма государственного регулирования исследуемого направления энергетики в контексте обеспечения 
экологической безопасности Украины. 
Ключевые слова: государственное регулирование возобновляемой энергетики, экономическая безопасность, экологическая 
безопасность, механизм государственного регулирования. 

І. Вступ. Сфери матеріального виробництва 
значною мірою сполучені з витрачанням величе-
зної кількості органічного палива. Значна части-
на паливно-енергетичних ресурсів, споживаних в 
Україні, припадає саме на галузь енергетики, яка 
наразі є визначальною в економіці країни. Спа-
лювання органічного палива призводить до знач-
них небезпечних екологічних наслідків, зокрема, 
забруднення атмосфери діоксидом сірки, оксида-
ми азоту, незгорілими вуглеводнями, золою і са-
жею і, як наслідок – до парникового ефекту, по-
тепління клімату планети тощо. Не меншою про-
блемою є вирубка лісу – основного переробника 
вуглекислого газу в атмосфері. Альтернативою 
спалюванню органічного палива вважається 
атомна енергетика. Проте не можемо не зазначи-
ти, що ядерне паливо, вживане в розповсюдже-
них реакторах на теплових нейтронах – це уран. 
Він теж вичерпний. Крім цього, не до кінця ви-
рішена проблема зберігання та переробки радіоа-
ктивного відпрацьованого ядерного палива.  
Серед вітчизняних фахівців, які приділяють увагу  

проблемам оцінки стану навколишнього середо-
вища, слід відзначити В.Тарасову, С.Дорогунцова, 
В.Наумова, В.Лозанського та інших.  

У зв’язку з виникненням екологічних про-
блем, скороченням природних запасів традицій-
них енергоносіїв (нафти, природного газу тощо) і 
зростанням цін на них уряди країн у всьому світі 
все більше приділяють увагу пошуку і освоєнню 
нетрадиційних і відновлюваних джерел енергії. А 
враховуючи той факт, що ефективне використан-
ня відновлюваних джерел енергії можливе лише 
за цілеспрямованої підтримки державою галузі 
відновлюваної енергетики, зокрема, в Україні, не 
можемо не наголосити на необхідності та важли-
вості дослідження і подальшого розвитку механі-
змів державного регулювання відновлюваної 
енергетики України саме в контексті забезпечен-
ня екологічної безпеки України. 

ІІ. Постановка задачі. Враховуючи той 
факт, що сучасна енергетика в основному базу-
ється на невідновлюваних джерелах енергії, які, 
маючи обмежені запаси, є вичерпними і не  
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можуть гарантувати стійкий розвиток світової 
енергетики на тривалу перспективу, а їх викорис-
тання – один із головних факторів, який призво-
дить до погіршення стану навколишнього сере-
довища і його кризового стану, постає необхід-
ність розвитку саме відновлюваної енергетики, 
вдосконалення механізмів державного регулю-
вання відновлюваної енергетики України як клю-
чового елементу впливу на екологічну безпеку 
України.  

ІІІ. Результати. У Законі України "Про ос-
новні засади (стратегію) державної екологічної 
політики України на період до 2020 року" відзна-
чено, що "антропогенне і техногенне наванта-
ження на навколишнє природне середовище в 
Україні у кілька разів перевищує відповідні пока-
зники у розвинутих країнах світу" [1]. 

Питаннями розвитку системи забезпечення 
економічної безпеки займалися такі науковці, як 
Я.Жаліло, В.Єрмілов, С.Воронцов, М.Єрмошенко, 
Ю.Петроченко, В.Радченко, В.Геєць, О.Гончарен-
ко, В.Шлемко, О.Суходоля, В.Мунтіян та ін. Пи-
танням розвитку енергетичного сектора присвяче-
ні роботи С.Поважного, І.Петенко, В.Дорофієнка, 
Г.Губерної та інших сучасних науковців. Питання 
раціонального природокористування та форму-
вання екологічної політики досліджували такі на-
уковці як О.А.Васюта [2], В.О.Дьомкін [3], 
М.Ф.Реймерс [4] та ін.  

Проте недостатньо дослідженими залиша-
ються питання впровадження відновлюваних 
джерел енергії та розвитку відновлюваної енерге-
тики як ключового елементу впливу на екологіч-
ну та економічну безпеку України та шляхи по-
дальшого розвитку механізмів державного регу-
лювання зазначеного напряму енргетики.  

Перш ніж перейти до визначення поняття 
"екологічної безпеки" та дослідження ролі відно-
влюваної енергетики у забезпеченні екологічної 
безпеки України, звернемося до визначення по-
няття "економічної безпеки". 

Спробуємо узагальнити основні наукові під-
ходи до визначення поняття "економічної безпе-
ки". На нашу думку, з усього різноманіття підхо-
дів до визначення досліджуваного нами поняття 
можна виділити наступні ключові напрями: 

 економічна безпека як сукупність заходів 
та наявність можливостей, спрямованих на пос-
тійний розвиток держави, який передбачає існу-
вання механізму протидії внутрішнім та зовніш-
нім загрозам і можливість зростання виробничо-
го потенціалу в усіх сферах економіки; 

 економічна безпека як сукупність умов 
та чинників, які є запорукою незалежності, стабі-
льності, спроможності до подальшого посилення 
національної безпеки та забезпечення виробниц-
тва найбільш ефективними методами максималь-
ного обсягу ресурсів на душу населення; 

 економічна безпека як стабільний стан 
держави з наявністю безпеки та постійного роз-
витку суспільства і країни в цілому. 

В Україні виникла суттєва потреба у започа-
ткуванні нової науки про економічну безпеку 
лише у 1991 р., після розпаду СРСР та "соціаліс-
тичного табору". На думку Г.Пастернака-
Таранушенка, "все в існуванні світу, держави та в 
житті людини має економічне підґрунтя" [5]. 

Г.Пастернак-Таранушенко виділяє наступні 
напрямки забезпечення економічної безпеки: де-
мографічна безпека, енергетична безпека, еколо-
гічна безпека, продовольча безпека, військова 
безпека, ресурсна безпека, прісноводна безпека, 
цінова безпека, фінансово-грошова безпека, полі-
тична безпека, соціальна безпека, кримінальна 
безпека, медична безпека, інформаційна безпека 
[5, 6]. Тобто, на його думку, екологічна та енер-
гетична безпека є складовими для досягнення 
економічної безпеки. 

Дещо відрізняється дослідження А.Прохо-
жева, який дає більш загальну класифікацію. Він 
вважає, що складовими національної безпеки є 
економічна безпека, воєнна безпека, екологічна 
безпека, соціально-політична безпека та інфор-
маційна безпека, тобто відповідно до різновиду 
загрози. Отже, енергетична безпека пов’язана з 
економічною безпекою, але є складовою екологі-
чної безпеки [7]. 

На нашу думку, більшою мірою відповідає 
завданням даного дослідження та контексту  
поняття економічної безпеки уявлення про  
екологічну безпеку  як системоутворюючу  скла-
дову національної  безпеки,  тому  що  сукупність 
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властивостей стану її підсистем забезпечує мож-
ливість досягнення цілей усієї системи націона-
льної безпеки. 

Забезпечення енергетичної безпеки має ве-
лике значення для української економіки. Врахо-
вуючи абсолютний вплив енергетичної безпеки, 
необхідно зазначити, що вона має велике значен-
ня для України, у якій виробляється недостатньо 
енергії для забезпечення власних потреб. Орієн-
тування економіки країни на забезпечення своїх 
потреб в енергетичних ресурсах лише за рахунок 
постачання їх з однієї країни становить загрозу 
економічній безпеці держави. Підґрунтям енерге-
тичної безпеки України має стати сталий розви-
ток власного паливно-енергетичного комплексу, 
запровадження та ефективне використання від-
новлюваних джерел енергії у виробництві та по-
буті, зменшення залежності національної еконо-
міки від імпорту традиційних видів палива на 
основі розвитку власного виробництва палива з 
використанням ВДЕ тощо.  

У сучасних умовах екологічні проблеми ста-
ють дедалі важливішим чинником економічного 
розвитку України. Аналіз основних тенденцій і 
характеру змін чинників екологічної безпеки пе-
реконливо доводить, що збереження високої ене-
рго- та ресурсоємності економіки України за 
умов подальшого виснаження земельних, водних, 
мінерально-сировинних та біотичних ресурсів 
неминуче призведе до формування масштабних 

загроз національній безпеці в екологічній і при-
родно-техногенній сферах. Просування України 
шляхом європейської інтеграції вимагає активної 
участі нашої держави у зусиллях міжнародного 
співтовариства з попередження та зменшення 
негативних наслідків реалізації екологічних за-
гроз національній безпеці, запровадження нових 
безпечних технологій виробництва енергії, а саме 
розвитку сфери відновлюваної енергетики як 
ключового фактора екологічної та економічної 
безпеки України.  

Зауважимо, що до ключових переваг віднов-
люваної енергетики належить зменшення негати-
вного впливу на навколишнє середовище в порі-
внянні з традиційними джерелами енергії, при 
цьому кожний вид джерел створює на нього як 
прямий, так і побічний вплив. Використання від-
новлюваних джерел енергії дозволяє істотно зни-
зити рівень викидів забруднюючих речовин, зок-
рема парникових газів, порівняно з традиційними 
джерелами енергії.  

Розглянемо більш детально ключові перева-
ги і недоліки використання відновлюваних дже-
рел енергії у контексті забезпечення екологічної 
безпеки України та шляхи вирішення проблем-
них аспектів використання ВДЕ. Для більш на-
глядного сприйняття вищезазначеного матеріалу 
дослідження наведемо дані у вигляді таблиці 1 
(складено та систематизовано автором на основі 
даних [810]).  

 
Таблиця 1. Переваги, недоліки та шляхи вирішення проблемних аспектів використання ВДЕ  

у контексті забезпечення екологічної безпеки України 
 

Основні види 
ВДЕ 

Переваги використання у контексті  
забезпечення екологічної безпеки 

Недоліки при  
використанні ВДЕ 

Шляхи вирішення  
проблемних аспектів  
використання ВДЕ 

Малі гідроеле-
ктростанції 
(далі – малі 
ГЕС) 

Малі ГЕС дозволяють зберегти природ-
ний ландшафт; відсутній негативний 
вплив на якість води; вона повністю 
зберігає природні властивості й може 
використовуватися для водопостачання 
населення.  
Питомі викиди забруднювачів при отри-
манні одиниці енергії на традиційних 
ГЕС:  
3,6-11,6 г/(кВт·год) діоксиду вуглецю 
(далі – CO2); 0,009-0,024 г/(кВт·год) SO2;  
0,003- 0,006 г/(кВт·год) озоноруйнуючих 
оксидів азоту (далі – NOx) 

ризик підтоплення земель 
використання комплексу 
природоохоронних і за-
хисних заходів  
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Основні види 
ВДЕ 

Переваги використання у контексті  
забезпечення екологічної безпеки 

Недоліки при  
використанні ВДЕ 

Шляхи вирішення  
проблемних аспектів  
використання ВДЕ 

Сонячні  
електростанції 

– сонячна радіація замінює енергію, яка 
виробляється за допомогою брудних 
стосовно довкілля технологій;  
– не впливають на природний тепловий 
режим планети, оскільки беруть дуже 
невелику частину сонячної енергії. 
Питомі викиди забруднювачів при отри-
манні одиниці енергії з використанням 
сонячних фотоелементів:  
98-167 г/(кВт·год) CO2; 
0,20-0,34 г/(кВт·год) SO2; 
0,18-0,30 г/(кВт·год) NOx 

побічний вплив, обумовлений 
технологічними процесами, 
пов’язаними з виробництвом 
нових речовин для геліоустано-
вок  

науково-технічні розроб-
ки, вдосконалення проце-
су виробництва 

Вітрові  
установки 

Виробництво електричної енергії прак-
тично без забруднення довкілля. 
Питомі викиди забруднювачів при отри-
манні одиниці енергії:  
7-9 г/(кВт·год) CO2;  
0,02-0,07 г/(кВт·год) SO2; 
0,02-0,06 г/(кВт·год) NOx 
 

– використання під будівництво 
ВЕС значних земельних ресур-
сів; 
– загроза загибелі птахів 

– більша частина цих 
земель може бути вико-
ристаною. ВЕС займають 
тільки 1% всієї території, 
99% решти можна вико-
ристати для сільського 
господарства або іншої 
діяльності; 
– смертність птахів від ВЕС 
потужністю 1000 МВт у 
300 разів нижча, ніж від 
руху автомобілів, і в 50 
разів нижча, ніж від ліній 
електропередачі; 
 – перехід до більш поту-
жних вітроагрегатів і 
зменшення частоти їх 
обертання 

Геотермальні 
установки 

– виробляють дуже мало сірки і зовсім 
не виробляють оксидів азоту в порівнян-
ні з тепловими станціями на природному 
паливі;  
– під геотермальні установки необхідні 
дуже невеликі ділянки землі, які набага-
то менші, ніж для енергетичних устано-
вок інших типів. 
Питомі викиди забруднювачів при отри-
манні одиниці енергії:  
79 г/(кВт·год) CO2;  
0,02 г/(кВт·год) SO2;  
0,28 г/(кВт·год) NOx 

– можливе локальне опускання 
земної поверхні, що призводить 
до порушення стійкості назем-
них споруд і зміни ландшафту; 
– може підвищитися сейсміч-
ність районів інтенсивного 
використання геотермальних 
вод 

нові ефективні технології 
дозволяють звести до 
мінімуму негативний 
вплив геотермальної ене-
ргетики на довкілля, а 
також отримати додатко-
вий економічний ефект за 
рахунок видобування 
цінних компонентів 
 

 
Як бачимо, використання відновлюваних 

джерел енергії забезпечує істотне зменшення не-
гативного впливу на навколишнє середовище, 
більш рівномірний розподіл енергетичних ресур-
сів, децентралізацію виробництва енергії, збіль-
шення економічної свободи країни, що є одними 
з головних умов забезпечення екологічної та ене-
ргетичної безпеки України.  

Окрім того, вартість енергії, яку виробляють 
з ВДЕ, вже сьогодні нижче вартості енергії тра-
диційних джерел, адже ціни на відновлювану 
енергію знижуються, а на традиційну – постійно 
ростуть. А останні геополітичні події наочно по-
казують, що енергоефективність та відновлювані 
джерела енергії – це чи не єдиний реальний шлях 
для забезпечення енергетичної та екологічної 
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безпеки України, який допоможе утримати на 
плаву економіку і промисловість. 
 На нашу думку, до основних об’єктивних та 
суб’єктивних причин необхідності розвитку від-
новлюваної енергетики у контексті забезпечення 
екологічної безпеки України можна також відне-
сти наступні: 

 необхідність зниження негативного 
впливу об’єктів, які виробляють енергію, на 
якість навколишнього середовища; 

 складні геологічні умови видобування 
корисних копалин (палива), розташованого на 
території держави і, як наслідок, збільшення кі-
лькості порушених земель, що втратили свою 
господарську та екологічну цінність через пору-
шення ґрунтового покриву; 

 вичерпання внутрішніх енергетичних ре-
сурсів, які задовольняють половину потреб насе-
лення країни, при істотному збільшенні їх спо-
живання; 

 процеси утворення значних обсягів від-
ходів виробництва та споживання, недостатньо 
ефективний рівень їх вторинного використання, 
переробки та утилізації; 

 істотне зростання капіталоємності енерге-
тики, яке обумовлене вищеназваними причинами. 
 Отже, з огляду на вищезазначене, залишаєть-
ся вкрай актуальним питання використання ВДЕ, 
як екологічно безпечного та найбільш дієвого 
способу вирішення зазначених проблем, а врахо-
вуючи той факт, що ефективне впровадження та 
використання ВДЕ, так само як і розвиток відно-
влюваної енергетики в цілому, можливі тільки за 
умови ефективної та цілеспрямованої підтримки і 
регулювання державою зазначеної сфери, нага-
льною стає потреба удосконалення державної 
політики та розвитку механізмів державного ре-
гулювання відновлюваної енергетики України у 
контексті забезпечення екологічної безпеки. 
 Ключові моменти державної політики та роз-
витку механізмів державного регулювання відно-
влюваної енергетики України у контексті забез-
печення екологічної безпеки потребують удоско-
налення, зокрема, у наступних напрямах: 

 запровадження ефективної системи кон-
тролю за обсягами викидів;  

 створення системи державних дотацій 
для відновлюваних видів пального і технологій 
відновлюваної енергетики; 

 формування партнерських відносин між 
державою та промисловим бізнесом, спрямуван-
ня державної влади на всебічну підтримку виро-
бництв, які впроваджують у себе відновлювані 
технології;  

 створення нової державної системи мо-
ніторингу споживання ресурсів та використання 
ВДЕ на підприємствах, збору та систематизації 
первинної статистичної інформації у частині 
ефективності запроваджуваних технологій та 
скорочення негативного впливу на екологічний 
стан довкілля;  

 вдосконалення системи законодавства із 
надання дозволів, наближаючись до Європейсь-
ких вимог та стандартів. В першу чергу, закріп-
лення законодавчо, а не у вигляді нормативних 
актів правових основ виробництва, заснованого 
на використанні ВДЕ;  

 створення системи розповсюдження ін-
формації щодо системи екологічної безпеки, яка 
спирається саме на використання ВДЕ, серед ці-
льової аудиторії шляхом тренінгів, курсів, інфо-
рмування через спеціалізовані ЗМІ;  

 заборона виробництва або використання 
небезпечних речовин з високим ступенем ризику; 

 проведення модернізації виробництв та 
впровадження нових, більш чистих технологій ВЕ;  

 здійснення переоцінки методик розрахун-
ку розмірів відшкодування збитків, заподіяних вна-
слідок порушення законодавства про охорону та 
раціональне використання природних ресурсів з 
метою компенсації таких збитків у повному обсязі; 

 налагодження системи фінансової підт-
римки держави у частині запровадження енерго-
зберігаючих технологій з використанням ВДЕ у 
всіх можливих сферах економіки країни та здійс-
нення моніторингу ефективності та подальшого 
фінансового контролю за цільовим використан-
ням зазначених коштів;  

 затвердження Національного плану дій 
щодо розвитку відновлюваних джерел енергії; 

 імплементація нормативно-правової бази 
стосовно використання ВДЕ та захисту довкілля, 
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а також удосконалення законодавства із надання 
дозволів на викиди в атмосферне повітря, скиди у 
водні об’єкти забруднюючих речовин та розмі-
щення відходів відповідно до директив ЄС та на 
основі інших директивних документів ЄС; 

 Україна розробила певні інституційні ос-
нови для стимулювання розвитку відновлюваних 
джерел енергії. Тим не менш, вони мають бути 
зміцнені і доповнені з метою дотримання всіх ви-
мог договору щодо сприяння розвитку ВДЕ.  

Здійснення вищенаведених кроків дасть мож-
ливість впровадити дієвий механізм реалізації 
державної політики стимулювання та розвитку 
відновлюваної енергетики України і створити 
умови для зниження рівня енергоємності вало-
вого внутрішнього продукту, покращення еко-
логії, забезпечення екологічної та енергетичної 
безпеки шляхом збільшення обсягу викорис-
тання відновлюваних джерел енергії та альтер-
нативних видів палива.  
 Висновки. Таким чином, екологічна політи-
ка, забезпечення екологічної безпеки, як загаль-
нодержавної, так і на місцевому рівні, дійсно є 
важливою складовою державної політики. Голо-
вні напрями сучасної енергетичної політики гар-
монують зі стратегічним забезпеченням екологі-
чної безпеки в контексті сталого економічного 
розвитку, а за умови постійного розвитку систе-
ми державної підтримки відновлюваної енерге-
тики та використання ВДЕ, подальшого розвитку 
механізмів державного регулювання відновлюва-
ної енергетики у контексті забезпечення екологі-
чної та енергетичної безпеки країни Україна має 
всі шанси перейти на новий рівень розвитку, ста-
ти вже дійсно енергетично незалежною державою, 
в якій енергетичний сектор розвивається в  умовах 
верховенства  права, є  екологічно  безпечним  та 

сприяє  сталому  розвитку суспільства. А ухва-
лення та впровадження європейських норм і 
стандартів у частині використання ВДЕ та охо-
рони навколишнього середовища осучаснить 
вітчизняне законодавство та дозволить Україні 
перебудувати власну економіку, перейти на 
шлях сталого розвитку і в перспективі стати по-
вноправним членом ЄС. 
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